

## 第九讲

「我写信给你，深信你必顺服，知道你所要行的必过于我所说的。此外，你还要给我预备住处，因为我盼望藉着你们的祷告，必蒙恩到你们那里去。为基督耶稣与我同坐监的以巴弗问你安。与我同工的马可、亚里达古、底马、路加也都问你安。愿我们主耶稣基督的恩常在你的心里。阿们！」（腓利门书1:21~25）

### 横、竖都要通

我们即将结束腓利门书的查考，保罗在这封书信里所做、所说的是我们基督徒与弟兄姊妹们相交的一个典范。因为我们在地上有两个非常重要的关系是必须的：第一是我们「竖」的关系，我们的灵跟神和耶稣基督必须经常处在和谐的交通之中，我们必须藉着我们的灵常常往上升，好与神相交，喜乐充足。约翰一书第1章第4节说：「我们将这些话写给你们，使你们的喜乐充足。」「这些话」就是第3节所说的「我们将所看见、所听见的传给你们（生命之道，永远的生命传给你们），使你们与我们相交。我们乃是与父并祂儿子耶稣基督相交的。」这就好像十字架，「竖」的是我们跟神的交通必须要畅通无阻。第二是「横」的关系，我们人与人的交通也必须畅通无阻，这叫做「横竖」的关系都要搞好。我们与人的关系若搞不好，也不可能与神的关系搞得。当你跟弟兄姊妹不通了，你一定跟那个总发源也不通。我们可以拿电灯来作比方，电灯是由发电厂发出来的电供应每一个灯泡，这就好比神的灵贯乎众人之中，假如电一通了，每个灯都是亮的。假如你跟隔壁的灯不通了，这一片的灯都灭了，那一定是上面有了阻碍，电就过不来。这个原

理让我们知道，一个基督徒不跟弟兄姊妹们相通，那他跟神也通不了，因为神说：你若不饶恕人，神也不饶恕你；你不赦免人，神也不赦免你；你不免了人的债，神也向你要你的罪债。所以你跟人一不通了，你跟神也绝对不通。

## 爱里交通，没有自欺

现在有好多教会之间彼此吵闹，又是偷羊，又是门派之争，又是真理不对，又是蒙头不蒙头，又是重洗不重洗……有好多这类的问题。但是我们知道，只要你跟神通，你跟任何一个弟兄姊妹都得通，因为神是超乎众人之上，贯乎众人之中，也住在众人之内。只要有一个地方不通，你跟所有的弟兄姊妹们都不通。不能说只跟自己这一宗、这一派的好，那是自欺，在灵里实际上跟神是不通的。所以我们必须活在灵的交通里，这就是运行，神就在我们里头运行。这个运行必须扩大爱，所以在圣经里说：「因此，我在父面前屈膝，天上地上的各家都是从祂得名，求祂按着祂丰盛的荣耀，藉着祂的灵，叫你们心里的力量刚强起来。使基督因你们的信，住在你们心里，叫你们的爱心有根有基，能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深；并知道这爱是过于人所能测度的」，下面才会接着说「便叫神一切所充满的，充满了你们。」

（以弗所书3:14~19）然后神才能照着运行在我们心里的大力，充充足足地成就一切，超过我们所求所想的。所以弟兄姊妹们，你若跟弟兄姊妹不通，而说跟神通，那是不可能的。因为住在爱里面的，就是住在神里面，神也住在他里面。一个人若不住在爱里面，而有了恨，那马上与神隔绝，他就住在黑暗里。只要你恨一个弟兄姊妹，与一个弟兄姊妹不和，你就跟神不通。你如果说通，即使你祷告，那也是你自言自语，神不会听你的祷告。

这个重要的真理，保罗给我们刻画出来了。假如腓利门不饶恕、不接纳阿尼西母，还怀恨在心，神的恩也不能在他里头，他跟神也不通。但是保罗有信心，知道腓利门懂得在基督里赦免、在基督里归一的道理，所以他深信腓利门一定会照着去做，并且腓利门所行的还要过于他所求的。我想我一定要把这个真理告诉弟兄姊妹们，我们的交通是分两部分，一部分是我们与人交通，就是使徒说的「我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交。」我们是跟所有天下的基督徒都交得通，所以兄弟我到世界各国去讲道，到各地方去，弟兄们一见如故，我们从来不认识，没有见过面，连名字都互相没有听说过，可是到那里一见面，就一见如故，原来我们的灵根本就是通的。等我一讲道，那更好了，畅通无阻，大家都通了，更是感觉喜乐充足。你无论到哪里，如果跟弟兄姊妹们能交得通，你的喜乐也能如此充足。当然，你跟弟兄姊妹们交通，你与父并祂儿子耶稣基督也通，这样上下就都通了。

## 基督徒的「七个通」

我曾经跟许多的弟兄姊妹们讲过，一个基督徒必须有「七个通」才能够健康，才能够没灾没病、舒舒服服地过日子，才能心情畅快，就像保罗在这里说的：我因你得了畅快，让我的心在基督里畅快。

那么是哪「七个通」呢？第一，就是灵跟神要通。第二，我们的魂与所有的人要通，我们的思想、情感、意志要跟人有交通，能够合得来。这是按肉体说，我们的魂跟每一个人都通，这叫与神相交、与弟兄姊妹相交没有阻碍。人跟神当中没有任何的阻碍，人与人中间没有任何的隔阂，都是那么融洽、那么畅通，这就是人生最高的一种境界，这也就是保罗所表现出来的。第三，我们的肉体有「五个通」，这五个有一个不通，那就不行。比如肉体的神经系统要畅通，神经系统若不通，那

很可能就会半身不遂，就是中风，那就会歪鼻子、歪眼睛，或者身体就会有障碍，运动也会有障碍，也可能这儿痛、那儿痛的。神经不通若发生在喉咙上，连咽东西都咽不下去，甚至喝水都喝不下去，叫神经老化（神经退化），所以神经系统要畅通。第二，人身上的血液要畅通，血在哪个地方流不过去，那地方就不能得到供应，不能得到营养。像糖尿病人，肾脏就缺营养，因为下肢血管变细了，血通不过去，营养供应不到，所以也会越来越软弱。并且通常糖尿病人的眼睛最后都会瞎掉，因为那里的毛细血管都被脂肪堵住了，血不能畅通，糖分（葡萄糖、肝糖）都过不去了。血液要是不通，你要想办法按摩，要帮助它通。比如因为糖尿病的关系，我的脚就不大通，所以我每天按摩，让血液畅通，要帮助它通。无论哪个地方不通，你都要想办法帮助它。第三，就是气要通。外国不大讲这个气，中国比较讲究，而且中国讲的气还有两种：一种在里边的，叫营；一种在外边的，叫卫，所谓外气、内气都要通。人吃的五谷杂粮都变成气，在里边供应的叫做营，在外边的叫做卫，这是《皇帝内经》所说的。气要是不通，人的身体也会有问题。外国人不大懂气的问题，而中国人特别懂，这个气还能聚集起来，还能练，所以有气功，气功的师傅就可以打通人的气。我们知道人有神经系统、血液循环系统、还有气。气就是经络，这是中国人特别讲究的。然后人还有消化系统，大便要通；人还有排泄系统，小便要通。所以有「五个通」：神经通、血通、气通、大便通、小便通，这叫肉体的五个畅通，都通得很顺利，并且有规律，人就会很健康了。

## 人与人、人与神都要通

人跟神、人跟人也是一样，这两个也要通。有的人把身体保护得很好，神经也通，血也通，气也通，大小便都通，但就是灵不通，那就很可惜了。灵不通，这个人就没有灵感，没有启示，灵不通就只能在地

上活几十年。灵不能得到永远的生命，不能得到神的生命（跟神接不通），就只能在世间暂时活着，等到了时候就死了。这个灵就没有办法进入天上那个永恒的荣耀里，这是说人的灵不通。有的人魂也跟人家不通，成天跟人家吵架，成天跟人家闹别扭，那他活在这个世界上没有快乐，他孤独，只有天天生闷气。我看见过这样的人，很奇怪，他真的跟人家就是搞不通。

我们在灵里边跟神要通，魂里边跟人也要通，自己身体的五个部分都通，所以我们才喜乐充足，我们在生活中才是快乐的，没病没灾，也不会感觉这里不舒服、那里不舒服。所以亲爱的弟兄姊妹们，基督徒有两个最要紧的通，这叫生命之道，叫与神相交、与人相交。保罗在腓利门书给我们的启示是特别让我们跟人通，不要有一点隔阂。我们看保罗跟人通是通情、达理、守法，这样的人怎么能跟人不通呢？并且他看得很清楚，有属肉体的，有在基督里的。属肉体的也不能不顾，属灵的更重要，所以他在两方面兼顾，都处理得很得当。按我们中国人的说法来看腓利门这卷书，保罗真是仁至义尽，他的爱心真是到家了。仁就是爱，这个爱不是私爱，仁是大爱，是广泛的爱，是博爱。仁至，义尽，有义气，他为了阿尼西母一个卑贱的犯人悔改信主了，他就这样谦卑、委婉地写一封信给他的老朋友，请他赦免。不仅如此，还加了很多他自己义的话，他说：你接待他，就像接待我一样，你照顾他，那就是做在我身上了，等于就是对我做的。仁至义尽，热情流露，他把一个犯罪的逃犯看得这么重要，因为他信主了，是主重价所买来的，所以他是义。他对一个信主的弟兄有这样的道义之词，是义，这叫义人，所以他是仁至义尽。中国人讲仁、义、礼、智，他的仁爱和义达到了一个相当高的地步，而他的礼也真是周到，一点也不失礼。不失礼就是讲理，「礼者，履也」，所以他按理出牌，完全按照正规的道理，非常礼貌地来请求腓利门。因此我们就明白了，这个礼也周到、周全。智，就是智慧，

保罗处理这件事显示了极大的智慧，值得我们学习。

这卷圣经我们要把它背下来，这短短的25节经文，包括说话的方式和秩序、问安、祝福等，几乎都留下了示范，我们可以好好地学习，所以这卷书对我们非常有益处。这是一个智慧的处理方法，仁至、义尽，礼到，智高，最后还有信，他对神的信，对腓利门的信，他都信任。保罗说：腓利门，我深信你所行的要超过我的要求。就是说阿尼西母回去了，腓利门对他一定是不单没有一点仇恨，不再计较他，反而一定对他好得不得了，像亲弟兄一样，可能是这样。所以他说「我深信」，他对腓利门有信心，他对神有信心。因为神赦免了阿尼西母，阿尼西母得救了，他深信神已经收纳了阿尼西母，这就是他的弟兄了，是他生的属灵的儿子。这是他的信，他对神的信，对腓利门的信。同时他对阿尼西母也相当有信心，他写了信让阿尼西母拿回去，难道这个阿尼西母不会半途跑了吗？不会！他一定会回去，一定做得更好，他有深切的信心。然后对亚基布，对亚腓亚，他都有十分的信心，对在腓利门家里聚会的那些弟兄姊妹也有信心。所以他才写这封信，知道他们不负所望，一定会接待阿尼西母，照着他所求的，并且让他成为同工。我相信阿尼西母后来不再是一个仆人了，当然他的名誉必须要藉着腓利门写字据，按照犹太人的规矩，按照罗马的律法，腓利门要给他出具释放书（还他自由的书），他才能成为一个真正自由的人，跟他们在歌罗西的家庭教会里一起事奉，保罗对他也有充分的信心。

我们从腓利门书的查考中有几个看见：第一是仁爱，保罗的爱心；第二是保罗的义，他在基督里的义；第三是礼，他非常有礼貌；第四是智，他处理这件事情、写这封信非常有智慧；然后他也有信心。仁、义、礼、智、信是中国道德标准里最高的五个方面，他都有了，一个真正属灵的基督徒应当有这些。他对世界的事情是通情、达理、守

法，他处理世界的事情也是很完美。对属主的、属肉体的两方面都顾全得周到，没有一点儿缺憾，这是一个基督徒处理事情完美的典范，巴不得我们事奉神的、不事奉神的，所有的弟兄姊妹都要学习。

我们祷告：谢谢主藉着腓利门这卷书启示我们怎么样与我们的弟兄姊妹相交，怎么样通情、达理、守法，怎么样把属肉体的、属灵的都弄得很清楚、处理得非常恰当。我们也看见怎么样有爱心（仁至），怎么样义尽，怎么样有礼貌、合情合理，怎么样有智慧处理这些事情，最后还要有信心。巴不得我们都要学习，每一件都要学习。求主帮助我们查这卷圣经，得益处，阿尼西母不只是腓利门的益处，是保罗的益处，是当时教会的益处，也是我们今天读这卷圣经的益处，让我们这个益处一直带到荣耀里，奉耶稣基督的名祷告。阿们！